

# 组团谋发展 联建促共赢

——北京怀柔区以党建联合体赋能乡村振兴

芦晓春 刘云

一家精品民宿落地,让寂寂无闻的小山村成为游客“逃离城市”的热门打卡地;一支博士团队扎根村庄,让科研技术“落入”田间,助力特色农产品增产提质;一个个行政村组团发展,通过资源共享、优势互补让各村的产业项目串珠成链、各展其长……

近年来,北京市怀柔区的乡村发生了不少新鲜事,这是怀柔区以党建联合体带动乡村发展的具体呈现。为解决乡村振兴过程中力量分散、产业薄弱、后劲不足等问题,怀柔区以党建为统领,开展村企、村校、村村结对联建,组团发展,让乡村资源流动助力多方共赢,推动京郊乡村焕发新活力。

## 村企共建 打造新业态

老房屋的瓦片“落了地”,砌成崭新的景观小道;被拆除的旧门板加上四条腿,就变成带着复古韵味的茶几……在琉璃庙镇二台子村的“栖乡里·米福里之家”民宿内,处处都是新旧交融的场景。“2024年民宿建成后,周末、节假日时常是满房状态,需要提前一周预订。”民宿主理人、北京世纪隆景旅游文化发展有限公司负责人侯建国介绍。

这家民宿,让村庄和企业实现了“双向奔赴”。2021年,侯建国来到二台子村调研,计划在村里办一家高品质民宿。“当时村里正好有连片的12户闲置农房和院落,我就找到村党支部提出想法。经过几次商量,征得村民同意后,我们就开始以村企合作的形式共建民宿项目。”侯建国回忆道,“在民宿建设过程中,小米集团党委相关负责人来村调研,提出希望共同参与建设,把民宿同步打造为集团员工的团建、康养基地。”

村企党组织负责人共同讨论后,确定了“新旧共生,生生不息”的民宿设计理念。“我们把拆下来的老房梁、旧门板、砖瓦都改造成民宿里的家具和陈设,并为每个房间添置了不同的智能家居,让乡村文化与现代科技碰撞。”侯建国介绍。如今,依托民宿产业发展,二台子村每年可以获得40万元的固定分红,带动30余名村民实现就近就业。

2024年7月,依托民宿项目,琉璃庙镇党委、二台子村党支部与小米集团党委联合成立了二台子栖乡里临时党支部,推动村企联建进一步深化。“目前,我



小辛庄村的种植户在博士农场科学田园实验室内展示应用新技术试种的花生

们通过合作在村里打造了生态种植基地,还发起了手艺人驻留计划,通过开展传统技艺培训,帮助村民在家门口实现就业增收。”二台子村党支部书记李仲辰介绍。

2024年,二台子村共发起两期手艺人驻留计划,邀请不同领域有一定知名度的手艺人走进村中,带领村民制作米酿、古法饴糖、腌渍辣白菜,设计墙绘等,教村民学手艺,助力村民拓宽增收渠道。

“村企组团发展,让更多人看到了我们这个小山村。”李仲辰感慨道,“去年有几拨外国客人来村里住,原本只打算待一晚,结果一住就是一周。不少年轻人提着行李来,几天不出门,就是想民宿里安静独处,享受‘慢时光’……”

记者从怀柔区委组织部获悉,目前全区共成立了156个村企联合党组织,通过村企结对共建,更多新业态正接连涌入乡村,让更多乡村被看见,实现新发展。

## 村校结对 推广新技术

2月18日,怀柔区北房镇小辛庄村的种植户李福利正忙着在地里堆肥,为今年种植花生做准备。“去年我种的20亩花生,亩产量达到900斤,以前从没有过这么好的收成。照这么种,今年的产量没准还能往上走呢!”李福利站在田头乐呵呵地说。

李福利从2019年开始种植紫衣花生、红薯等农作物,但由于缺乏种植技术,加上土壤质量较差,他种的“宝贝疙瘩”不仅产量低,品质也不好,还卖不上好价钱。2024年,小辛庄村驻村第一书记王硕在村里走访时,发现许多村民都面临与李福利相同的难题。为了帮助村里的农产品增产提质,在派出单位怀柔区人大常委会的支持下,王硕主动联系到中国科学院大学未来技术学院副院长何裕建教授,希望通过建立村校合作

机制,使用专业技术改良村里的土壤质量。

2024年4月,何裕建主持的土壤改良试验示范基地落户小辛庄村。通过对15亩花生、红薯等农产品周围土壤进行取样并检测,何裕建团队发现土壤存在板结严重、透气性等指标不达标的情况,并立即针对该土壤状况进行改良,仅用3个多月就实现了土壤生态重构。通过新技术的应用,2024年采收季,小辛庄村的紫衣花生荚果颗粒饱满,亩产量同比增加200余斤,亩产值增加2000余元。

2024年9月,小辛庄村建成了占地200余平方米的博士农场科学田园实验室。“目前,博士农场可以实现田间试验、科研、教学、会议等多种功能。通过党建引领下的村校联建机制,也能让专家与农民面对面,一起研究种植过程中遇到的难题,现场寻找解决对策。”王硕告诉记者。“国科大与小辛庄村的联建发展,不仅能帮村里改良土壤、发展低成本绿色循环农业,也能让怀柔科学城的高新技术得到转化应用,进入农户家。”怀柔区委组织部相关负责人表示。

乘着村校结对的东风,小辛庄村的“朋友圈”仍在进一步扩大。2024年9月,因博士农场结缘,北京城市学院数字乡村研究中心白立舜研究团队也来到小辛庄村,助力建设“数字辛村2.0”项目,利用航拍3D建模技术实现人、户、宅数据图景精准链接,优化村务服务,建设数字乡村。

据了解,在怀柔科学城溢出效应下,怀柔区正大力推动各镇村与科研院所党组织结对共建。目前,全区16个乡镇(街道)党(工)委与34所科研院所及创新型企业党组织达成村校结对关系,促成100余个合作项目落地。

## 村村组团 共谋新发展

午后暖阳下,漫步在慕田峪长城脚

下的渤海镇辛营村,古树、老街、小河呈现在记者眼前,不远处飘来阵阵咖啡香。“我们刚从长城下来,正好来一杯咖啡暖和一下,安静地坐一会儿,感觉特别惬意。”在辛营村的懿嘉咖啡店里,几名游客一边品尝手冲咖啡一边说道。

在懿嘉咖啡的主理人徐鹏媛看来,这间小小的咖啡屋不仅是游客休憩的驿站,更是展示长城脚下古村落风貌和文化的窗口。2024年,徐鹏媛又将目光投向了辛营村2公里外的渤海镇北沟村,她在北沟村宿集民宿中心租下了一片新场地,计划打造一个集咖啡、怀柔特产展销于一体的综合空间。

“依托长城国际文化村联合党委机制,长城脚下的4个村得以实现资源共享,带动区域经济发展。”渤海镇党委相关负责人告诉记者。据了解,渤海镇长城国际文化村于2010年开村,包括北沟、田仙峪、辛营、慕田峪4个行政村,总面积17.8平方公里,旨在整合4个村的特色旅游资源,联合开发特色旅游产品。2013年,为推动片区统筹资源协同发展,长城国际文化村联合党委顺势成立,通过定期召开党建联建会议,推动各村组团发展。据统计,在联合党委带动下,长城国际文化村自开村以来累计接待游客超过120万人次,实现旅游综合收入近8000万元。

渤海镇党委相关负责人介绍,全镇通过发挥长城国际文化村、栗花溪谷、梅花响谷3个联合党委的作用,统筹调度沟域资源、整体提升环境品质、联合打造产业集群,形成各具特色、功能互补的“三位一体”发展格局。

近年来,怀柔区通过全面实施村村组团发展模式,全区各乡镇(街道)共打造片区52个,形成组团137组,形成区域相连、资源共享、优势互补的发展态势,让各村的产业项目串珠成链,助力京郊乡村各展其长。

据《农民日报》



# 吉林农村报

## 广告刊登热线

0431-80563797